MI'TY um. H.D. baymana Kadenpa «Bpiciias maTemMaTnkay

3ansrtue 2.2
OKpYyKHOCTD, chepa

1 OKpy»XHOCTb, €€ KAHOHUYECKOE YPABHCHUE

Onpedenenue. OKPYKHOCTBIO HA3bIBAETCS IUIOCKAss KpHMBas, COCTOALIAsA W3
MHOXKECTBA BCEX TOYEK IUIOCKOCTH, PAaBHOYJAIECHHBIX OT 3aJaHHON TOYKH,
Ha3bIBAEMOM IIEHTPOM, Ha HEKOTOPOE PAcCTOSHUE R, HA3BIBAEMOE PAZHYCOM.
Onpedenenue. YacTh IUIOCKOCTH, OTPAaHUYEHHAs OKPYXKHOCTHIO, HA3bIBAETCS
KPYI'OM.

LlenTp, paguyc ¥ IUaMeTp OKPYKHOCTHU SIBISIOTCS TaKXe LIEHTPOM, PaguycoM U
JIUAMETPOM KpyTa.

PaccMoTpuM okpyHOCTB paguyca R ¢ nenrpom B touke M (x,,),). Torna no

OTIPEJIENIEHUIO OKPYXKHOCTH Juis 0o Touku M (z,y), npuHamiexamei e,

B ——

sbmonnsiercs pasencrso M M =| M M |= R.

Bocnons3yemcst hopmysoit BEIYUCICHUS JJIMHBI BEKTOPA:

Jo=x)* +(y=3,)* = R.

Ortcroga cienyer, 4To

(z—=z,) +(y—vy,) =R (1)

Onpeoenenue. YpaBHenue (1) Ha3pIBaeTCd KAHOHUYECKHMM YypPaBHEHHEM

OKPYKHOCTH ¢ IeHTpoM B Touke M 0 (xo, yo) u paguycom R (puc. 1).
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MI'TY um. H.D. baymana Kadenpa «Bpiciias maTemMaTnkay

Puc. 1.
B uyacTHOCTH, ypaBHeHHMe OKPY:KHOCTH € LEHTPOM B Hayajle KOOPAMHAT U

pamuyca R ectpb

o +y =R )

3adaua 1. Halinute KOOpAMHATHI IIEHTPA U PAINYC OKPYKHOCTH:
a) (z —5)> + (y + 3)* = 36.

6) (z+1)72 +42=7.

Otser: a) M,(5;—3), R = 6,6) M,(~1;0),R = 7.

3aoaua 2. CocTaBbTE YpPaBHEHUE OKPYKHOCTH, €CIIH:

a) M ,(0;5) — uenrp oxpyxuoctn, R =3.

0) M ,(—3;—7) — uentp oxpyxHocty, R = %

Oreer: a) X" +(y—5)" =9,6)(x+3)> + (v +7)’ =%.

3aoaua 3. Haliiure KOOPAUHATHI HEHTPA U PAANYC OKPYKHOCTH
2’ +y° 4+ 8z — 4y — 29 = 0.
Pewenue. Bocrionb3zyemcs npoueaypoil BblieJIeHUA MOJHOI0 KBaJApara — TaAKOT0

TOXJIECTBEHHOI0 Ipeo0pa3oBaHus, MNpPU KOTOPOM KBaJpaTHbIA TpeXuieH

2
npexacrasnsercs B Buze (a £ b)” + ¢ — cyMMbl uiy pa3HOCTH KBaJpara IBy4ICHA U
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MI'TY um. H.D. baymana Kadenpa «Bpiciias maTemMaTnkay
HEKOTOPOTO YHCJIOBOTO MU OYKBEHHOTO BBIPAKEHUS.
Metoa BbIICICHUST TIOJHOTO KBajpaTa OCHOBAaH Ha WCIOJIB30BaHUM (HOpMYJI

COKpPalICHHOTI'O YMHOKCHHU:

(a + b)? = a® + 2ab + b?
|
(a — b)? = a®? — 2ab + b?
|
MNOJIHbIN KBagpaTt

BBII[GJII/IM IMOJIHBIC KBaApPaTbl B BBIPAXKCHUAX, COACPKAINMUX OAHY H Ty IKC

IICPECMCHHYIO.

1) PaccmoTpuM BblpaxkeHne - + 8.

x?% + 8x
(a + b)? = a? + 2ab + b?
Jlerko 3aMeHUTh, 4YTO B HaIlleM BBIPAXXEHUM B Ka4eCTBE d BBICTYIIACT X .
3HaynT 8X MOKHO OBITh YABOECHHBIM Mpou3BeacHHeM. Haiimem b. Jlist aToro

IPEJCTaBUM 8X B BHJIE MPOU3BEICHUS:

x2+2x-4

(a + b)? = a? + 2ab + b?

2
He Tpyano 3amenuts, uto b =4. Jlng nomHoro kpajgpara HaM He xpaTaeT b,
3HA4YUT HaMm He xBataeT 16. J[o6aBum. A 4TOOBI BBIpaKEHNE HE U3MEHHIIIOCH BBIUTEM
16. ®akTruecky HUYEro He u3MeHusoch. Toabko popma. U Gnarogapst STomMy, Mbl

MOKCEM 3aIIMCaThb IICPBLIC TPHU CJIAraCMbIX KaK KBaJApaT CYMMBI.
2 2 2 2 2
T +8x=(x"+2-4-2+4")—4"=(r+4) —16.
2) PaccmoTpum BbIpaskeHUE y2 — 4y wu npoBenEM aHAIOTMYHYIO HPOLEAYPY
BBIACJIICHUSA IIOJIHOI'O KBaJparta:
2 2 2
y —dy=(y —2-2.y+4)-4=(y—2) —4.
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MITY um. H.9. Baymana Kadepa «BbicIIas MaTeMaTHKa
Torzna ypaBHeHue okpyx)HOCTH T~ + Y~ + 8z — 4y — 29 = 0 npuHEMAaeT BUA:
(:L’—|—4)2 —16+(y—2)2 —4-29=0

WITH
(z+4) +(y—2)° =49.

Cornacuo popmyie (1), LEHTp OKPYKHOCTH HAXOAUTCA ¢ B TouKe (—4,2) 1 paauyc

R=~N49 =T7.

3aoauu 014 camocmoamenbHo20 peueHus:

1. ITocTpoiiTe OKPYyKHOCTH:
a) z° +y° — 10z — 6y —2 =0,
6)z° +y*' +1—-2=0,

B) 32> +3y° + 63 —4y —2 = 0.
Otger: a) M,(5:3),R = 6,8) M,(—0,50),R = 1,5, 8) M(1;2/3),R = %

2. Haiinure Toukm nepeceuenns okpyxuoctn (T —2)° + (y+3)° =20 u
npsimoit y = x —3.

OtBer: (4;1),(—2;—5).

2 Chepa, ee KAHOHUYECKOE YPABHEHHUE

Onpeoenenue. Cdepoii HA3bIBACTCSI MOBEPXHOCTh, COCTOSIIIAS U3 MHOKECTBA BCEX
TOYEK MPOCTPAHCTBA, PABHOYNAJICHHBIX OT 3aJaHHOM TOUKHU, Ha3bIBAEMOU IEHTPOM,
Ha HEKOTOpOE paccTosiuue R , Ha3piBaeMoe pagnycom.

Hpyrum onipeneneHueM cepbl MOKET CIYKUTh CIEAYIONIee:

Cdepa — Tesno, nosydeHHOE B pe3yibTaTe BpalICHUS MOTYOKPYKHOCTH BOKPYT €€
auameTpa.

Onpeodenenue. YacTb IpOCTpaHCTBA, OTPAHUYCHHAS CPEepoii, HA3bIBACTCS MIAPOM.
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Llentp, pamuyc u guameTp cdepbl SBISIOTCS TaKXKe IEHTPOM, PaaNyCcoOM U

JTMaMETPOM I1apa.

Kanonnueckoe ypaBHeHune cdepbl C LICHTPOM B TOUKE Mo(azo,yo,zo) U paauyca

R

(z— 370)2 +(y — 3/0)2 + (2 — ZO)Q = R (3)

MOJIy4aeTcsi U3 onpeseneHus chepbl aHaJOTUYHO YPABHEHUIO OKPYKHOCTH.

Ha pucynke 2 nokaszana cdepa ¢ ieHTpoM B Havalsie KoopauHat. Ee ypaBHeHue

22+ + 22 = R?|. (4)

v

Kak u3o0pa3urs cepy?

1. Ormerutsb neHTp chepsl (Touky O).
HauepTuTh OKpyKHOCTH C IIEHTPOM B Touke O.
N3006pa3uTh BUIUMYIO BEPTUKAIBHYIO TIyTY (MEpUIUaH).
N300pa3uTh HEBUAUMYIO BEPTUKAIBHYIO IYTY.
N300pa3uTh BUIUMYIO TOPU3OHTAIBHYIO AyTY (TIapaiessb).

N300pa3uth HEBUAUMYIO TOPU3OHTAIBHYIO JIYTY.

A R

[TpoBectu paguyc cdhepsl.

3aoauu 0141 camocmoamenbHo20 peumeHus:
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MI'TY um. H.D. baymana Kadenpa «Bpicmias maTeMaTnkay

B naHHBIX ypaBHEHUSIX HAMAUTE KOOPAMHATHI LIEHTPA U paauyc chepsr:
L(z—2°+@y+4°+(=-77°=9.

2. (z—6)* +(y+ 0,57 + 2% = 5.

3.2° +y° +2° =3z + 5y — 4z = 0.

Otser: 1. My(2—4,7),R = 3,2. M,(6,—0,5,0), R = 5,

3. M,(1,5;2,5:2),R =

L
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